

España... 1'25 ptas al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

COMENTARIO

La sesión permanente

Nuestros lectores, después de leer los telegramas de nuestro corresponsal en Madrid en los que nos da cuenta de que viene celebrándose la sesión permanente, habrán sentido, como la hemos sentido nosotros, una sensación de profundo disgusto.

Siete u ocho diputados, que constituyen la minoría carlista, tienen en jaque á todo un parlamento. Han presentado unas ochenta enmiendas al proyecto de ley del Canillado, que se proponen discutir inmediatamente.

Saben que no pueden derrotar al gobierno, porque la mayoría ha dado pruebas bien manifiestas de que tiene puesta toda su confianza en el Ministerio; saben que esas enmiendas no serán aceptadas, porque de serlo destruirían el espíritu del proyecto; saben, además que están pendientes otros proyectos de ley cuya discusión el gobierno ha aplazado sólo por dar gusto á los señores de aquella minoría.

Saben todo esto, y sin embargo aparecen firmes en sus propósitos de discutir noche y día las enmiendas.

Luego, hay que suponer que su conducta no tiene otra finalidad que cansar á la mayoría y rebentar á Canalejas. Esto es un sistema que la mayor parte de las veces no da sino un resultado contraproducente.

La mayoría, con Canalejas al frente, ha aceptado el reto de los carlistas y se dispone á tomarlas dónde las den y á no abandonar la sesión en todo el tiempo que plazca á los obstruccionistas.

Esto es un grave defecto del reglamento de la Cámara popular. Es absurdo é inconcebible que siete hombres puedan detener, por sí solos, al labor de todo un Parlamento y eternizar, cuando se les antoja, la discusión y aprobación de proyectos, cuando estos proyectos, que aprueba una mayoría, no les convengan ó no les satisfagan. Parece racional, y no sólo racional sino de una utilidad suma, que el Parlamento debiera tener, para tales casos, los medios de frus rar los antojos de media docena de diputados.

Se pasarán las veinticuatro horas de hoy, y de mañana, y del otro día en discutir unas enmiendas, que no enmiendan el proyecto sino que lo destruyen esencialmente. Y después de tanto hablar y de tanto discutir, después de recaer votaciones en pro y votaciones en contra, después de rechazadas las proposiciones, ¿qué se habrá ganado? ¿Qué beneficiosos resultados habrá obtenido el país? Una ley del candado, que ha sido ya aprobada en la Alta Cámara con las salvaguardas de los Prelados, los únicos definidores á nuestro juicio en esta materia, tropieza en el Congreso con la oposición de los diputados carlistas, que no creemos tengan la pretensión de ser más legítimos defensores de la Iglesia que los obispos.

Mientras tanto, ahí están los grandes proyectos de reformas civiles, de mejoras sociales y económicas, de enseñanza, etc., supeditados á los lance de la obstrucción.

La campaña de la minoría carlista merece, indudablemente, un fuerte aplauso de la opinión pública.

Mi postal de hoy

Pero, ¡señores! cuanto pesimista anda por ahí dispuesto á amargar la vida al mismísimo lucero del alba. Apenas se lanza una idea y deseguida surgen como por encanto los desencañados, los pesimistas, los discretos, los superhombres, etc., etc., y todos á coro cantan las excelencias del autor que sometió á tortura su cerebro para que diera algo de jugo, pero á continuación, como jarro de agua fría, os adelantán el fracaso más completo.

¡Que si somos así! ¡Que si de esta manera! ¡Que si de la otra! Vais perdiendo un tiempo precioso discutiendo, demostrando la sin razón de lo que se alega; al final del cuento no le venceis y habéis perdido un tiempo lastimoso que consagrado á cualquier cosa, á freír espárragos por ejemplo, podría haber resuelto á medias el problema de la vida.

¡Lo que me está pasando desde que comenté la conveniencia de formar en Palma una Sociedad de conciertos!

Nadie, absolutamente nadie, ha rechazado la idea, á todo el mundo le parece de perlas; por consiguiente, lo lógico y natural sería, que á estas fechas, media Palma aportara su grano de arena á la obra de dignificar el Arte por medio del cultivo de la buena música. ¡Que si quieres! El pesimismo emponzoñándolo todo. Se habla de intentos fracasados, de egoísmos, de vi-

lezas, de imposibles, de todo lo que pertenece ya á la historia; del porvenir nadie se ocupa, como si fuéramos los mallorquines de abolengo tan ilustre que nos bastara el recuerdo de las hazañas de nuestros progenitores para el lustre de la raza en lo porvenir.

Me hacen, tales manifestaciones de nuestra dinámica, el mismo efecto que me haría aquel que recordando oprimía comida de hace un mes se estuviera cayendo de pura hambre por no haberse cuidado de pensar un poco en el día de mañana.

Ya sé yo, que no hay obra humana que para llevarse á efecto no necesite del esfuerzo de la voluntad perseverante para vencer obstáculos y allanar dificultades, pero para eso somos hombres y desdiría de nuestra dignidad, el que por futilidades de carácter, dejáramos de convertir en realidad un pensamiento de utilidad suma; ya sé yo que eso de zurrir voluntades es oficio nada grato y muy expuesto á quebraderos de cabeza, pero ¡qué importa si el fin es noble y los medios lícitos! Convidad conmigo en que el pesimismo, ese ser que pulula en la sociedad para ser siempre una negación, es un tipo estrafalario de quien hay que prescindir por completo, pues si se le escucha os pintará con tan negros colores el monstruo de la maledicencia, que asqueados, habréis de volver la espalda al otro lado para evitar que la bilis os revuelva el estómago y os manche y os ensucie.

Dejadles, son cobardes que no lucharon ó no supieron morir, dejadles; que sigan su obra demoleadora mientras nosotros á toda prisa vayamos edificando; y estad seguros que se cansarán ellos antes que nosotros, porque crear es más bello que destruir y mientras nosotros gozaremos con el éxito de lo por nosotros creado, contemplarán ellos sus ruinas, triste presagio de la muerte.

¿No preferís vosotros pareceros más á un Dios que á un verdugo?

El primero crea, el segundo mata. La elección no es dudosa.

Crear, crear siempre, mal que pese á los ignorantes, á los descreídos, á los egoístas. Los tales son parásitos de la sociedad para quienes la ciencia de la vida no existe y sobre ellos los protegemos del triunfo, que si lleva sinsabores, tiene también mieles y ambrosía.

A. B.

Vestidito... como Adán!

¡Si hubieses visto, lectores, con qué verdadero afán devoraba telegramas de lotería, al llegar! Para mí el sacar el gordo era muy trascendental; figúrense que hace tiempo que necesito comprar un traje, un sombrero nuevo, unas botas y... la mar-de-pares de calcetines, una camisa, además su cuello y sus blancos puños... y no me quieren dar! Mi ropa se deteriora como es propio y natural; y, amigo, sin lotería que me permita gastar sólo lo indispensable, lo que no puedo escusar... pues se evapora mi traje (que se impieza á evaporar) me que do el mejor día-vestidito... como Adán.

En vano busqué Mallorca en las listas, pero qué, ni un premio insignificante; el gordo en San Sebastián; y por si es poca su suerte, el segundo, otro que tal en Avilés el tercer-cuarto y quinto... basta ya de maldita lotería; ni en ella torno á jugar, ni quiero que me la nombren cuando vuelva Navidad.

Es una mujer ingrata, una coqueta informal para la que guardo solo-olío eterno y nada más. Pero yo... las fiestas, lectores, cómo las voy á pasar? Con seis ó siete pesetas, ¡despreciable capital! he de llevar á mi novia... algo, porque es Navidad; de lo contrario su enojo no sabrá disimular y se pone más llorosa que un guardia municipal. He de ver esa gran Corte de Farón. ¡Bah! por Dios tus puertas-y... ahora mi capital. Tongo que comprar más cosas que á nadie le importarán y mis siete pesetillas... maltruchas van á que dar.

¡Malita la lotería! Yo no quiero comprar los gastos que se avencinan, con mi pobre capital. Y al mesarme en reflexión-y al meterme á molitar, digo triste y resignado: El Dios Santo dispon drá. Si no... poco mortalmente-ofenderé la moral porque el traje se evapora, porque el traje ya se va y teniendo veinte abriles-es propio no quiera estar-en mi casa, encajunado; ¡pues no faltaría más! Yo quiero correr las calles de nuestra vieja ciudad que unas están empedradas y las más sin empedrar-y si por el fin del año-algo no llevo á sacar-con los dé cimos que tengo, ya está dicho y dicho está-que mi ropa y mis zapatos-de excursión quieren marchar-y me quedo el mejor día-vestidito... como Adán.

SWIFT.

Uanga

Se liquidan á precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades.

DE SUECIA

Escuela modelo

Fué para mí día venturoso el que decidí visitar las Escuelas de Stocholmo. Sería prolijo enumerar aquí todos los detalles curiosos que anoté en cartera, y he de limitarme á describir una sola Escuela, porque todas las visitadas tienen algún parecido: describiré la Vanadis-Voegen.

El edificio es imponente y alegre, con sus ladrillos rojos encuadrados entre bandas de piedra blanca. Macizos de árboles y flores rodean el edificio. A una altura conveniente léense en las paredes aforismos educativos y sentencias morales.

Un vasto patio enarenado extiéndese delante de la puerta principal, en un ángulo donde juegan varias niñas. Una joven Maestra las dirige á la vez que lanza con ellas el balón. Observo que, á pesar del ardor con que juegan, no se las oye gritar, apenas hablan, y los movimientos parecen que obedecen á una disciplina espontánea.

Llevo una tarjeta para el conserje, se la entrego, deja la mesa donde acababa de almorzar y se pone á mi disposición. Su francés corre parejas con el mío, pero nos entendemos bien.

—A la Escuela—me dice—concurren mil doscientos alumnos, niños y niñas, pero en las clases y en los recreos están siempre uno y otro sexo separados.

Comenzamos la visita por el piso bajo, por las salas de baños. En una de ellas se ven ropitas colgadas en el muro, todo con mucho orden, todo limpio, todo blanco.

Una mujer de servicio, joven y rubia, me muestra con arrogancia muda, dos piezas contiguas, á temperatura progresiva, por donde los niños salen del baño. Luego pasamos al cuarto de jabonamiento, al de duchas, y por último á una piscina de agua corriente para la natación. Los cobres de los grifos brillantes, las pinturas intachables, la limpieza minuciosa dan un aire de elegancia, en medio de la sencillez, que deja el ánimo placidamente satisfecho.

—Todo el mundo—me dice mi acompañante—aplaude en Suecia el buen efecto físico y moral de los baños escolares. Las madres ponen todo su orgullo en que sus niños vengán siempre á la Escuela con las ropas limpias. Al principio hubo algunos casos de negligencia mas cuando se vió que las ropas sucias iban á la estufa de desinfección, el hecho se corrigió en seguida.

—¿Cuántas veces—pregunté—se baña cada niño durante el curso?

—Los niños—me dijeron—se bañan cada quince días, pero se aspira á que puedan bañarse cada semana. Durante el año último se han tomado en las Escuelas más de doscientos mil baños, que han costado al Municipio de Stocholmo sobre 16.000 coronas (unas 22.000 pesetas).

—¿En España—me dijo mi acompañante—será más barato, porque el clima no es tan frío?

Entendí bien la pregunta, pero me hice el «sueco», con no poca propiedad, y seguimos adelante.

Subimos á las clases de cocina. En una gran sala encontramos como una quincena de niñas vestidas con blancos delantales y tocadas con blancas cofias, que se mueven alrededor de grandes hornos alineados en medio de la sala. Son seis los hornos, y como yo diera vueltas buscando por dónde podría escapar el humo, pues no se veían tubos por parte alguna, la Maestra de cocina, silenciosamente, levantó una placa de hierro, ajustada en el embaldosado, cerca del muro, y me hizo ver que los tubos pasan bajo el suelo. Así no se advierten allí ni fealdad, ni olor, ni humo. La aspiración de los conductos es tal que lo llevan todo.

La vajilla, colocada en aparadores, de madera, tiene un aire ornamental, y luce por su limpieza, orden y acertada disposición. Parece una de esas cocinas que se encuentran en España en los grandes establecimientos dirigidos por hermanas de la Caridad. Las niñas que allí trabajan, se mueven tan contentas que parece que están jugando.

Y era la pura verdad. Hacía tres años que Genoveva y Carlos habían contraído matrimonio, sin que ni una sola nube hubiese eclipsado su felicidad ni obscurecido su vida alegre y sosegada.

Un día madame R... asistió con una de sus primas á una venta benéfica, á la que había acudido el «todo París»; notó la presencia de una mujer morena, hermosa y elegante, que detras de un mostrador vendía objetos de diversas clases á sus muchos amigos y admiradores.

orgullo, tratándose del «sjod», que cada niño tiene un banco para él sólo, mientras que en Alemania tienen un solo banco para dos niños. Las clases son grandes, altas, con mucho aire y mucha luz. Los muros pintados de un barniz claro, sin una mancha, pero adornados con cuadros que representan paisajes de Suecia y asuntos históricos. Así ponen á la vista de los niños los asuntos de la historia ó las leyendas poéticas del «folk-lore» nacional, llevando á la imaginación las ideas que simbolizan la grandeza de su patria.

Sería cosa de no acabar si describiéramos la clase de gimnastica y de espectáculos, este con gradería capaz para todos los niños de la Escuela semejante á un teatro. Y si pasáramos después á describir las distintas clases donde se da la enseñanza, á la biblioteca, al museo, la sala de Profesores.

Estoy un poco cansado, me doy por satisfecho y quiero salir, pero mi guía me lleva á otra clase; es la de música. Las paredes pintadas al fresco, por verdaderos artistas, me dicen que representan la fiesta de San Juan en Stocholmo. La clase ha terminado. El Maestro se coloca delante de un harmonio y los niños se ponen de pie. El canto parece un himno patriótico y religioso, con tono grave, con voces puras, no sabré bien determinarlos. Lo que sé es que emociona, y que ante aquellos niños blancos, de ojos azules y cabellos rubios, se siente una emoción dulce, tierna, que hace asomar las lágrimas á los ojos.

Ezequiel SOLANA

(Del Magisterio Español.)

LECTURAS AMENAS

Se ha dicho que el taxímetro fué creado por los chinos. Los italianos protestan de esta manifestación y aseguran que el emperador Cómodo, proclamado en el año 176 de la era vulgar, empleaba ya un vehículo que media el camino andado y las horas empleadas en el viaje.

Nadie ignora que los chinos han resuelto tomar de los occidentales solamente dos cosas: el régimen parlamentario y la guillotina.

El régimen parlamentario ya lo tienen. Cuanto á la guillotina, cuatro mandarines se hallan actualmente en Francia á fin de estudiar su funcionamiento.

M. Deibler, el verdugo de París, ha recibido su visita. El les ha enseñado el aparato y sus accesorios, dándoles largas explicaciones.

—Me encargo—declaró Deibler—de enseñaros el manejo de la máquina en doce lecciones... como el piano. Pero no olvidéis que la «toilette» juega un papel considerable en el uso de la guillotina. Cortar los cabellos á la víctima antes que la cabeza es cosa necesaria.

Pues bien: á la misma hora un telegrama de Tien-Tsin informaba que un voto de los diputados chinos suprime de ahora en adelante el llevar trenza á los súbditos del Imperio.

Licurgo.

CUENTO

EL APRENDIZAJE

—¡Qué feliz soy, Carlos! Asomada á una ventana, la marquesa de R... recostó su rubia cabeza sobre el hombro de su marido.

—¿De veras, Genoveva?

—¡Ya lo creo! ¡Me encanta todo cuanto procede de tí!

—Exageras, hija mía, exageras.

—¿Por qué te muestras tan excéptico cuando hablas de nuestra ventura conyugal?

—Por que la mujer es un ser muy complicado, sumamente difícil de comprender.

—Déjate de tonterías.

—Te juro que también me considero en extremo dichoso.

Y era la pura verdad. Hacía tres años que Genoveva y Carlos habían contraído matrimonio, sin que ni una sola nube hubiese eclipsado su felicidad ni obscurecido su vida alegre y sosegada.

Un día madame R... asistió con una de sus primas á una venta benéfica, á la que había acudido el «todo París»; notó la presencia de una mujer morena, hermosa y elegante, que detras de un mostrador vendía objetos de diversas clases á sus muchos amigos y admiradores.

—¡Qué mujer tan bonita! exclamó la Marquesa de R... ¿Quién es?

—Luisa Verneuil, la nueva estrella de la Comedia francesa.

Precisamente al lado de Genoveva hablaba de la actriz un grupo de caballeros.

—Es una mujer encantadora—exclamó uno de ellos,—y de una conducta irreprochable.

—Será ahora—dijo otro.

—¿Qué quiere usted decir con eso?

—No saben ustedes que ha tenido en su vida un drama por demás interesante?

—¡No lo creo!

—Sí, señor; una pasión por un hombre que también estaba loco por ella.

—¡Es extraño!

—Hace cuatro años que se verificó la ruptura.

—¿Y quién era ese mortal afortunado?

—El marqués de R...

Genoveva se puso pálida; pero, serenándose luego rápidamente, á pesar del golpe que acababa de recibir, salió del salón en unión de su compañera.

Sin embargo, al llegar á la puerta se volvió y miró atentamente á Luisa Verneuil.

III

¡Con que Carlos había amado á otra mujer antes que á ella! ¡Qué derrumbamiento de ilusiones! ¡Qué abismo entre ellos desde aquel momento!

Genoveva no dijo una palabra á su marido desoiosa de estudiar á aquel hombre que la había hecho creer que su corazón no había palpitado más que por ella.

Después de haber derramado ocultamente algunas lágrimas, Genoveva se enjugó los ojos.

—¡Qué importa!—exclamó.—Eso pertenece al pasado, y ahora no ama más que á mí.

Pero en el fondo de su alma subsistía una curiosidad; subsistía el deseo de conocer á aquella mujer y de averiguar el secreto de la pasión que había profesado á su marido.

Y un día, arrojándose de valor, se dirigió á casa de la actriz.

IV

—Anuncie usted á madame Perrin—dijo Genoveva al ayuda de cámara,—y dígalame que vengo con objeto de tomar lecciones.

La marquesa de R... fué introducida en una sala, en la que esperó breve rato.

Al fin se presentó la actriz. Madame Perrin la explicó el objeto de su visita y la dijo que deseaba aprender el arte del teatro, ese arte tan hermoso y tan útil.

—¿Util para usted, señora?

—La vida tiene dramas imprevistos, contra los cuales hay que prevenirse.

Luisa Verneuil miró con sorpresa á la recién llegada.

—¿Ha sufrido usted mucho?—la preguntó.

—Al contrario, soy la mujer más feliz del mundo.

—Estoy á las órdenes de usted, señora.

V

La profesora no tenía más que alabanzas para su discípula. Madame Perrin acudía diariamente á casa de la actriz con objeto de ganar su confianza para averiguar el secreto de su vida íntima.

Al fin se estableció una pequeña simpatía entre aquellas dos mujeres.

Genoveva, no obstante, no podía alejar de su corazón la idea de que su marido había amado á aquella mujer antes que á ella.

Un día, después de la acostumbrada lección, al notar la acentuada tristeza de la actriz, la suplicó que la confiara la causa de sus sinsabores.

—¿Para qué? ¡Mis penas no pueden interesar á nadie!

—Sin embargo...

—Sí; usted es quizá la única mujer que podría complacerme... Pero, ¿á qué hablaría del luto que llevo en el alma?

—¿Qué luto es ese?

—Un luto muy doloroso por la muerte de un ser que existe, de un cariño que era el encanto de mi vida. Amaba á un hombre generoso, pero débil; bueno, pero sumamente exaltado, celoso y tal vez demasiado cándido y sensible.

—¿Como yo!—pensaba Genoveva.

—Ese hombre no supo comprenderme y me hizo sufrir de un modo extraordinario.

—¿Y qué ha sido de él?

—Se casó y dicen que es feliz. Lo creo, porque era un hombre leal y porque yo le enseñé á conocer y apreciar debidamente el corazón de la mujer. Estoy segura que ante su nueva compañera no será víctima de los arrebatos y de las debilidades que antes le dominaban. Haz conmigo su aprendizaje.

Luisa Verneuil estaba en lo cierto.

—Pues en ese caso—pensaba Genoveva—he labrado mi felicidad á costa de la dicha de esta mujer.

En el momento de separarse para

siempre de la actriz, Genoveva se acercó á ella, la cogió de la mano y la dijo con voz agitada por la emoción:

—¡Tengo que pedirle á usted mil perdones!

—¿Perdonaría yo á usted? ¿A santo de qué?

—El hombre de quien usted me hablaba hace un instante ha sabido hacer dichosa á su compañera, sin duda porque al hacerla sufrir á usted comprendió lo que hay de bueno y de santo en el corazón de la mujer. He venido deseosa de conocerla á usted, queriendo odiarla, y ahora comprendo que le debo á usted gran parte de mi felicidad. Soy la marquesa de R...

Y Luisa Verneuil contestó á Genoveva, sin inmutarse y con la más asombrosa frialdad:

—¡Ya lo sabía!

H. REFORGE.

Revista Extranjera

Inglaterra.—Rusia, Alemania y la cuestión de Persia.—El ferrocarril de Teherán. Desastroso efecto en Londres.

En los círculos diplomáticos de Londres se asegura, con visos de fundamento, que Rusia y Alemania han llegado á un acuerdo parcial en la cuestión de Persia.

Afirmase en ellos que ese acuerdo fué pactado por el Czar y el Kaiser en la entrevista que últimamente celebraron en Postdam.

Y se dice que, en virtud del acuerdo en cuestión, el Gobierno Ruso se ha comprometido á construir la vía férrea Teherán-Khanik.

Dicha vía férrea permitirá que los mercaderes alemanes de Bagdad puedan inundar de mercancías todas las ciudades de la meseta iraní.

Alemania, por su parte, se ha comprometido, según se afirma, á oponerse á la anunciada construcción de una línea férrea de Trebizonda á Tabriz.

Rusia veía con malos ojos ese proyecto y lo consideraba una amenaza para el ferrocarril transcaucásico y para los intereses del comercio moscovita.

Hasta hace poco, el Gobierno ruso venía negándose sistemáticamente á solicitar del persa la concesión de la vía férrea Teherán-Khanik.

En vano le excitaban desde Londres y desde París.

Sus diplomáticos decían que este ferrocarril acabaría con el monopolio comercial que vienen ejerciendo los rusos en la Persia del Norte.

Alemania veía con indignación esta conducta.

Y para vencer la resistencia de los rusos anunció que construiría una línea férrea desde Trebizonda á Tabriz.

Esta amenaza ha hecho que Rusia cediera, prefiriendo perder una parte de su monopolio comercial á sufrir otros daños de índole más grave.

En Inglaterra han causado pésimo efecto estos rumores.

En los centros oficiales se dice que no se tiene de ellos confirmación alguna, y que, de ser ciertos, no entrañarían gravedad, porque el acuerdo debe ser seguido de negociaciones diplomáticas públicas.

Y hasta ahora nada se sabe respecto de esto.

De todos modos, se considera aquí que Alemania aprovecha todas las ocasiones para oponerse diplomáticamente á Inglaterra y que su actuación en Persia será peligrosa en lo futuro para los intereses británicos, allí tan importantes.

Una apuesta trágica

L'Esclair copia de un periódico ruso la historia de una original apuesta que terminó de modo trágico.

El príncipe Vladimir Zeropatkow, noble completamente arruinado, apostó con un acaudalado propietario, el conde Waldick, á que se bebía de un solo trago tres litros de vino. El conde Waldick mantuvo la apuesta y quedó convenido que el premio de ésta fuese uno de sus castillos con los parques y terrenos anejos.

Las condiciones de la apuesta fueron registradas por un notario.

Llegado el día designado, sentáronse á la mesa Waldick, Zeropatkow y otros veinte amigos que habían de servir de testigos de la singular hazaña.

El príncipe Zeropatkow sólo comió una sardina arenque.

Al final del banquete dos criados entraron sosteniendo una copa gigantesca llena de una mezcla de «postey de champagne», combinación que los rusos llaman «sangre de turco».

Aproximaron la copa á los labios de Zeropatkow y éste comenzó á beber lentamente hasta no dejar ni una gota.

Cuando hubo terminado se puso en pie, tomó de manos del conde Waldick

los títulos de donación del castillo que pasaba á ser propiedad suya y se los entregó á un amigo, diciéndole: —Dadlos á mi mujer y á mis hijos. Bebiendo los arruiné... bebiendo vuelvo á enriquecerlos.

ACTIVIDAD EXPLORADORA

En busca del Polo Sur

Desde hace algún tiempo una noble emulación se ha despertado entre los exploradores polares, que aspiran á plantar en el Polo Antártico la bandera de su nación respectiva.

Ya es sabido que el capitán inglés Scott, uno de los veteranos gloriosos de las expediciones polares, salió en junio último á la conquista del Polo Sur.

El capitán Scott se ha asegurado un servicio telefónico que le permitirá comunicarse á centenares de kilómetros con su barco ó con su cuartel general.

Alemania, por su parte, no permanece inactiva; y en los actuales momentos prepara su primera gran expedición antártica, que saldrá de Hamburgo en el mes de abril próximo.

El jefe de esta misión es el comandante Wilhelm Filchner, cuyas expediciones al Pamir y al Tibet son ya bien conocidas.

Uno de los más célebres exploradores del Polo Artico, el descubridor del «Polo magnético Norte», ó sea el capitán Roald Amundsen, también se ha dejado seducir por el encanto de las regiones antárticas, y muy pronto se pondrá en camino.

Finalmente, el Japón se ha decidido también á hacer competencia á Europa en estas esforzadas tentativas.

El japonés Shirase y sus compañeros partieron en 30 de noviembre último, á bordo del velero «Kantian-Maru», saliendo de la bahía Schinagawa con dirección al Antártico.

Como se ve, el Polo Sur atrae ahora las miradas del mundo entero, y pronto, sin duda, nos será dado el penetrar finalmente en los misterios que, desde hace tantos siglos, envuelven las regiones antárticas.

Del Ayuntamiento

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoyá las doce el Ayuntamiento de esta ciudad son entre otros los siguientes.

Asuntos que quedaron sobre la mesa. Dictamen de la Comisión de Obras relativo al justiprecio de una parcela procedente del viejo Matadero.

Oficio de la Junta Local de 1.ª Enseñanza proponiendo unagratiñación á la maestra de la escuela del Viviero.

Oficios de los Juzgados municipales para que se designen á los señores Tenientes de Alcalde para formar parte de la Junta para la rectificación de las listas de Jurados.

Dictamen proponiendo adjudicar definitivamente á don Onofre Garau la subasta del servicio del alumbrado público por petróleo.

Veinte y cinco permisos para obras particulares á los señores don Antonio Humbert, don José Palmer, don Antonio Blanco, don Sebastián Moyá, don Antonio Fábregas, don José Planas, don Miguel Perelló, don Gabriel Benassar, don Gerónimo Roca, don Fernando de España, don Monserrate Verdura, doña María Bonet, don Juan Soler, don José Riera, don Bartolomé Moll, don José Miró, don Francisco Florit, don José Felíu, don Francisco Pascual, don Miguel Clar, don Margarita Pongur, don Jaime Sabater, don Antonio Fluxá, don José Estela y don José Canet.

Dictamen proponiendo la aprobación del justiprecio de la parcela correspondiente á la casa número 19 al 23 de la calle del Obispo.

Otro relativo á la recepción provisional de las obras de desmonte y afirmado de las calles de Guasp y Malberti del Caserío del Coll den Rebassa.

Padrón para 1911 de los impuestos sobre carruajes de lujo, cañerías, casinos y círculos de recreo.

Crédito para obras en la Crianza. Prórroga para Enero de la subasta Plaza mayor y forma recaudación aumento de tarifa.

Pliego de condiciones para subastar el arbolito Matadero.

Dictamen referente á la liquidación de alquiler de casas-matas durante los años 9109 y 9110.

La pascua de los pobres

Ayer, cuando á última hora acudimos, como de ordinario, al despacho del Gobernador civil para recoger las informaciones del día, el Sr. Laserna nos sorprendió gratamente con una nota que nos facilitó para la publicidad.

En esta nota se nos daba cuenta de la conducta generosa de cuatro sociedades de las llamadas recreativas que habían entregado á nuestra primera autoridad determinadas cantidades á fin de acudir y atender en algo á las necesidades de los pobres, con motivo de las fiestas de estos días.

No podemos menos de aplaudir la generosa conducta seguida por las sociedades «Círculo Mallorquín, R. S. la Veda, Círculo de Bellas Artes y Veloz Sport Balear», que son las que más arriba aludimos: tal conducta habrá merecido generales aplausos.

He aquí la nota que nos facilitó el gobernador Sr. Laserna: «Con el fin de acudir y atender en algo á las necesidades de los pobres, con motivo de las fiestas de estos días, los Círculos de Recreo de esta Ciudad, han puesto á disposición del señor Gobernador los donativos que se indican.

Círculo Mallorquín, 750 pesetas. R. S. La Veda, 760 id. Círculo de Bellas Artes, 500 id. Veloz Sport Balear, 500 id.

Total, 2.100 pesetas. El Sr. Gobernador ha distribuido dichos donativos en la forma siguiente: Conferencia de San Vicente de Paul (Señores), 400 pesetas.

Id. de San Vicente de Paul (Señoras), 400 id. Hermanitas de los pobres, 350 id. Casa-Cuna del Niño Jesus, 250 id. Asilo de la Piedad, 250 id. Asilo del Temple, 250 id.

Siervas de Jesus (asistencia á enfermos), 100 id. Carmelitas (asistencia á enfermos), 100 id.

Total, 2.100 id. En atentos B. L. M. se ha dirigido dicha Autoridad á los respectivos Presidentes y Directores de dichas casas benéficas á fin de que pasen á recoger los donativos asignados por los referidos Círculos.

Acueducto derrumbado. Esta pasada noche, á eso de las dos de la madrugada, un sordo estrépito llamó poderosamente la atención del sereno, que tiene su puesto de vigilancia en el huerto d'en Moranta.

Gracias á que el huerto estaba recién labrado, el suelo ha podido absorber una gruesa cantidad de agua. A pesar de ello, á la hora en que nos hemos personado en el sitio de la ocurrencia, observábase aún un vasto charco.

Para evitar los efectos de una mayor inundación el sereno se apresuró á avisar al acedquero, el cual cortó la comunicación.

Los arcos que se han despomado son en número de cuatro, formando un montón de sillares y tierras.

En el lugar del suceso hemos encontrado el Arquitecto municipal, señor Benassar, quien estaba dictando las oportunas órdenes. Para evitar que los muchachos y otras personas que han acudido, movidas de la curiosidad, pudieran ser víctimas de alguna desgracia, el Sr. Benassar ha dispuesto que se cerrara todo aquel espacio por medio de cuerdas, encargándose de la vigilancia un guardia municipal.

Como da la coincidencia de las próximas fiestas, se ha calculado que el agua depositada en las fuentes de la fábrica de Can Manueu será suficiente durante algunos días.

Pasados estos días, de fiesta se harán en el acueducto las reparaciones necesarias, á fin de que todo aquel vecindario no carezca de agua.

El Sr. Benassar opina que debe ser reparado todo el acueducto, á causa de las continuas filtraciones que han llegado á desgastar la masa; que un los sillares.

De no repararse el acueducto completamente, se está en peligro de nuevos derrumbamientos y de la posibilidad de que ocurran desgracias.

Notas del masar. Han entrado en nuestro puerto: Procedente de Barcelona ha entrado esta mañana el vapor correo «Bellver», con la correspondencia carga general y pasajeros.

Procedente de Valencia é Ibiza ha llegado á las cuatro y media el vapor correo «Isleño», con la correspondencia carga y pasajeros.

A las cinco de la tarde entró el vapor «Ciudad de Palma» con el correo y lastre, de Cabrera.

Salidas ayer: Para Alfoante é Ibiza á las doce salió el vapor correo «Cataluña» con la correspondencia carga general y pasajeros.

A las nueve de la mañana para Cabrera el vaporito «Ciudad de Palma» con la correspondencia y lastre, estando de regreso á las cinco de la tarde.

De Argel ha llegado hoy á las siete de mañana el vapor correo «Miramar» con la correspondencia pasajeros y variada carga.

Procedente de Mahón ha llegado esta mañana el vapor correo «Isla de Monorea» con la correspondencia pasajeros y carga.

Despachados: Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde á las seis y media el vapor correo «Lulio», con la correspondencia carga y pasajeros.

El entierro patentizó los simpatías de que gozaba el finado, siendo imponente manifestación de duelo.

Decanse en paz el alma del finado. A bordo del vapor «Bellver» ha llegado esta mañana, para pasar las próximas fiestas al lado de su familia, nuestro estimado compañero en la prensa, el redactor del «Noticiero Universal», D. José Palou Garí.

Carnet Social

Ayer, como en las noches anteriores se vió en extremo concurrido la feria de Santo Tomás.

A pesar de la aglomeración de gente no se tuvo que lamentar el menor incidente.

El mercado de pavos se vió también concurridísimo.

Debido á la importación de gran número de aquellas aves, el precio ha sufrido una baja sensible, no tanta, sin embargo, como fuera de desear.

El Cónsul de España en Bombay se dirige al «Centro de Información Comercial» del Ministerio de Estado solicitando nombres de fabricantes de muñecas y toda clase de juguetes.

Asimismo solicita los de fabricantes españoles de jabón fino y ordinario, producto que encontraría colocación en aquella Colonia.

Por Marina de guerra, carabineros y marineros de la Compañía Arrendataria, se han apresado en Formentor 43 bultos de tabaco de contrabando, y por agentes de dicha Compañía dos bultos de igual género en la carretera de Manacor.

Esta mañana ha llegado el vapor «Isleño», procedente de Alicante, que venía que venir ayer.

Según nos han manifestado, el «Isleño» no pudo emprender el viaje de Valencia á la hora de itinerario debido al fuerte temporal que reinaba en dicho puerto.

Ha sido nombrado para el mando de la Comandancia de Mallorca el coronel de artillería D. Luis Alvarado.

La revista de Comisario del próximo mes de enero tendrá lugar el día 20 del mismo.

Real decreto disponiendo que durante el año 1911 puedan ser llamados al servicio activo los individuos de la inscripción marítima.

Se han suspendido los cursos de ampliación establecidos en el Laboratorio central de medicamentos, para los farmacéuticos primeros de Sanidad Militar, hasta que pueda asignarse á cada región el personal farmacéutico necesario para el servicio de eventualidades.

Color sano lo dá el SEROBÍOL.

La Emulsion Murfit es Guayaquil es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad y eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijanse las auténticas aguas minerales de Vichy-État embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado).

El más rico perfume Agua de Colonia de Orive.

Farmacia y Droguería

JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente á dichos ramos.

Colón, 22 y Peregril, 2, 4, 6 y 8.—Palma de Mallorca.

Vinos tintos DE BISALEM

Clases superiores garantidas á 30 y 40 céntimos litro.

PEDRO J. ESBARRANCH

En la baña del Arco de la Merced varias mujeres de vida airada están molestando á los transeúntes aprovechando la poca luz y la poca vigilancia que en la misma se ejerce.

En Inca han sido denunciados 21 individuos por sospechar que se jugaba á los prohibidos.

Leemos que bajo los auspicios del cónsul general de Italia en Barcelona se ha constituido en aquella ciudad un Comité, único para España, con el fin de fomentar el concurso de expositores españoles é italianos aquí residentes á la gran Exposición Internacional del Trabajo, que tendrá efecto en Turín desde Abril á Octubre del año próximo venidero.

Dicho Comité está formado por los señores Comm, Flaminio Mazzalana, presidente; Hércules Cacciari, vicepresidente; Cav. Antonio Calcagno, Mario Maragliano, David Montel, Adolphus, Piazzi y doctor Gustavo La Pietra, este último con cargo de secretario.

La Sede del Comité se halla en la calle del Duque de la Victoria, 8, principal, dando los adherentes podrán acudir para informes, detalles é inscripciones por todo el 31 de Enero próximo venidero.

Ayer, como en las noches anteriores se vió en extremo concurrido la feria de Santo Tomás.

A pesar de la aglomeración de gente no se tuvo que lamentar el menor incidente.

El mercado de pavos se vió también concurridísimo.

Debido á la importación de gran número de aquellas aves, el precio ha sufrido una baja sensible, no tanta, sin embargo, como fuera de desear.

El Cónsul de España en Bombay se dirige al «Centro de Información Comercial» del Ministerio de Estado solicitando nombres de fabricantes de muñecas y toda clase de juguetes.

Asimismo solicita los de fabricantes españoles de jabón fino y ordinario, producto que encontraría colocación en aquella Colonia.

Por Marina de guerra, carabineros y marineros de la Compañía Arrendataria, se han apresado en Formentor 43 bultos de tabaco de contrabando, y por agentes de dicha Compañía dos bultos de igual género en la carretera de Manacor.

Esta mañana ha llegado el vapor «Isleño», procedente de Alicante, que venía que venir ayer.

Según nos han manifestado, el «Isleño» no pudo emprender el viaje de Valencia á la hora de itinerario debido al fuerte temporal que reinaba en dicho puerto.

Ha sido nombrado para el mando de la Comandancia de Mallorca el coronel de artillería D. Luis Alvarado.

La revista de Comisario del próximo mes de enero tendrá lugar el día 20 del mismo.

Real decreto disponiendo que durante el año 1911 puedan ser llamados al servicio activo los individuos de la inscripción marítima.

Se han suspendido los cursos de ampliación establecidos en el Laboratorio central de medicamentos, para los farmacéuticos primeros de Sanidad Militar, hasta que pueda asignarse á cada región el personal farmacéutico necesario para el servicio de eventualidades.

Color sano lo dá el SEROBÍOL.

La Emulsion Murfit es Guayaquil es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad y eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijanse las auténticas aguas minerales de Vichy-État embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado).

El más rico perfume Agua de Colonia de Orive.

Farmacia y Droguería

JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente á dichos ramos.

Colón, 22 y Peregril, 2, 4, 6 y 8.—Palma de Mallorca.

Vinos tintos DE BISALEM

Clases superiores garantidas á 30 y 40 céntimos litro.

PEDRO J. ESBARRANCH

GRANDES ALMACENES S. JOSÉ. Novedades para señora y caballero. Sastrería, Camisería y Confecciones. Cortador modisto para trajes de Señora. hechura Sastre

IMPORTANTÍSIMO PARA EL PÚBLICO. HERNANDEZ, QUEBRADOS, LEBE. Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 31 del corriente el ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent el autor de los acreditados bragueros Cuadrúlo hacen constante recomendación de eminentes médicos convencidos de que realmente...

En «La Protectora». En la Sociedad de socorros mutuos «La Protectora» han dado ya principio los trabajos de adorno de sus salones para la velada que en la misma ha de celebrarse el próximo lunes día 26 del actual á las 9 de la noche.

Primera parte. 1.ª—Varias piezas por la banda de guitarras y bandurrias «La Bethoviana». 2.ª—Monólogo dramático por un aficionado. 3.ª—Granophon humano. 4.ª—Cuarteto de laud, bandurria y guitarras por distinguidas Señoritas dirigidas por la Srta D.ª J. Saletas.

Segunda parte. La orquesta que dirige el Sr. Moyá ejecutará los baillables siguientes: 1.ª Paso-dobie, «La Viuda Alegre». —Lehar. 2.ª—Valse, «El Conde de Luxemburgo». —Lehar. 3.ª—Polca, «Asunción». Moya. 4.ª—Mazurca «La Palmera». —Pomar. 5.ª—Chotis «El Bastión». —Simó. 6.ª—Valse «La Princesa del Dolar». —Leo Fall. 7.ª—Machicha «Francesa». Rosel.

Teatros. Numerosa concurrencia acudió anoche á este teatro deseosa de manifestar á la Srta. Taberner, con motivo de su beneficio las simpatías que ha sabido granjearse. Se puso en escena «La Viuda Alegre», de tan grato recuerdo en nuestro público. Consuelito Taberner estuvo muy feliz en el desempeño de su papel, para cuya ejecución puso toda su discreción, talento, y condiciones artísticas.

BOLETIN RELIGIOSO. Jubileo de Cuarenta Horas. Celebrado en S. Felipe Neri en honra de la Sagrada familia, en sufragio de varios difuntos: á las seis conclusión de las Cuarenta Ave Marias; á las seis y medio canto solemne de Prima y Calenda, Misa mayor solemne y después del sermón de costumbre; á las ocho exposición del Santísimo, y al anochecer Roario, última de novena de Balem, Te Deum y la solemne reserva de S. D. M. Otras funciones. En la Catedral-Basilica, á las diez de la noche, se cantarán solemnes Maitines y á las doce Misa mayor solemne en celebración del nacimiento de Masías. Los hombres habrán de colocarse precisamente al lado del Evangelio y las mujeres de la Epístola.

GAS Y ELECTRICIDAD. FABRICA DE LAMPISTERIA. Bartolomé Fuster. Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE
Redactores-corresponsales en Madrid y Barcelona

LAS CORTES

Senado

A las 5:10 dió comienzo en el Senado la sesión ordinaria ocupando la Presidencia el señor Montero Ríos.

Aprobada el acta se entra en el período de ruegos y preguntas, continuando después la discusión de los presupuestos de ingresos.

El señor Palomo lee las modificaciones introducidas en el articulado.

Muéstrase disconforme con ciertas alteraciones el señor Díaz Álvarez impugnando la ley de azúcares mediante una enmienda. Afirma que con el nuevo régimen se trata de dar á las leyes un carácter retroactivo, lo cual significa por parte del gobierno, el querer establecer su régimen excepcional para los azúcares que no debe consentir el parlamento.

Le rebate sus argumentos el señor Canalejas advirtiéndole al orador que los agricultores no pueden colibir á los legisladores el cumplimiento de su deber en virtud de intereses que crean tesionados.

Dice el señor Canalejas que no tolerará amenazas, por ser arma vil indigna de escribirse en el Parlamento español. Contéstese á los proyectos del gobierno con razones, ya que estamos en un campo de batalla y somos el gobierno y las oposiciones las fuerzas beligerantes, pero no olvidemos ni por un momento las leyes de la guerra.

Había el señor Rodríguez Sampedro por alusiones. Defiende la ley del señor Osma que dió desarrollo á la industria azucarera.

Interviene en la discusión el señor Sánchez Toca para negar las teorías expuestas por el señor Canalejas. En apoyo de su tesis habla del proyecto de ley de comunicaciones marítimas que fué sancionada por las Cortes dándosele un plazo de duración de diez años. Al amparo de esta ley se han creado y fomentado intereses que sería un atropello que durante este plazo quedaran desatendidos por el poder público. Censura al señor Díaz Álvarez por sus amenazas.

Usa de la palabra el señor Sánchez Román atajándole en su argumentación el señor Canalejas.

El señor Díaz Álvarez consigna su protesta con los perjuicios que irrogará el gobierno á la industria azucarera, accediendo á que se amplie el articulado.

Después en votación ordinaria se aprueba la base sexta y las restantes después de breve discusión.

Admítase una enmienda del Sr. Polo y Peyrolón relativa al sueldo de los catedráticos de los institutos y á los de los centros considerados de carácter técnico. Trata de oponerse con energía á la petición del Sr. Polo y Peyrolón el Sr. Rodríguez Sampedro, accediendo á las indicaciones del Sr. Canalejas que dice se desglose del proyecto la enmienda que será objeto de uno especial.

A continuación se aprueba el articulado de los presupuestos después de votarse su urgencia.

Vótase definitivamente juntamente con diez dictámenes de carreteras, levantándose seguidamente la sesión á las diez de la noche.

Congreso

Continuó la reseña de la sesión permanente.

El Sr. Llosas á las tres de la madrugada apoya una enmienda en extenso discurso.

Le llama al orden el presidente de la Cámara rogando al orador cese en sus divagaciones.

Le contesta Llosas diciendo que está cumpliendo con su deber y que los carlistas han contestado con la obstrucción á las amenazas del gobierno.

Habla de la historia de los Papas y refiriéndose á Bonifacio VIII é Inocencio III que intervinieron en la política europea compará á Canalejas con Felipe IV de Francia en ameno comentario en el que hace intervenir el cuadro que ocupa el testero del salón de sesiones.

Así continúa su discurso hasta que se cansa después de haber dedicado

largos párrafos á la literatura provenzal.

Le contesta Rivas Mateos y es desechada la enmienda.

A las cuatro con bastante gente en las tribunas se lee la enmienda que lleva el número 21 que es apoyada por el Sr. Alcocer.

Los diputados están cansados y salen del salón entrando solo cuando los timbres anuncian las votaciones.

Después de desechada la enmienda del Sr. Alcocer, abandona la presidencia Romanones y se lee una enmienda de Senante que la defiende leyendo libros hasta las cinco de la mañana.

Léese otra de Salaberry que defiende su autor haciendo comentarios á la historia de España desde los tiempos medievales hasta nuestros días.

A las seis de la mañana es desechada la enmienda.

Defiende otra D. Dalmacio Iglesias y otra Matarrasa en la que pide se haga en la ley una excepción á favor de los agustinos.

La forma concisa y correcta que emplea el orador obliga al Sr. Canalejas á hacer uso de la palabra.

Dice que el gobierno no es hostil á las comunidades religiosas, tiene la necesidad y el compromiso de reformar la ley de Asociaciones y el Concordato, la ley del Candado, que no tiene la importancia que suponen los carlistas ha de servir para robustecer nuestras negociaciones con la Santa Sede.

Elogia á los carlistas por el esfuerzo realizado y á los conservadores por haber reconocido que con esta ley no se trata de un acto de indisciplina política.

Canalejas al terminar es felicitado. Matarrasa y Salaberry hablan á continuación para afirmar que seguirán luchando hasta perecer en defensa de sus ideales.

Interviene el Marqués de Vadillo y los Sres. Sanchez Marco y Senantes defendiendo otras enmiendas, que corren la misma suerte que las anteriores y que otras muchas que ni tan solo defienden sus autores.

A las 8 y 10 el Sr. Mella pide la palabra impugnando el artículo 1.º de la ley.

Sostiene que no puede aprobarse una ley de excepción en el orden moral ni en el orden jurídico.

Afirma que es un absurdo la soberanía del poder civil sobre el eclesiástico tratándose de dos potestades que deben estar unidas por los principios.

Hay que respetar la Iglesia porque es un hecho social. En párrafos elocuentísimos elogia el poder de esta institución á través de los dos mil años que lleva de vida.

Comenta los servicios prestados por las ordenes religiosas y lee párrafos de un libro suyo inédito.

Termina diciendo que los carlistas cesarán en su obstrucción ante la fuerza abrumadora del número pero que han demostrado teson y energía para defender sus ideales.

Canalejas le contesta defendiendo su programa, de diez años de consecuencia.

Rectifica Mella y en votación nominal se aprueba el artículo por 108 votos contra 20.

Se acuerda que á las cuatro de la tarde se vote la ley y se levanta la sesión á las nueve y cuarto de la mañana.

En sesión ordinaria

A las 5:10 ocupa la presidencia el Sr. Conde de Romanones leyéndose el acta de la anterior que es aprobada.

Ruegos y preguntas

El Sr. Llosas censura la gestión del Delegado de Hacienda de Gerona que está cometiendo verdaderos atropellos y arbitrariedades.

Hacen manifestaciones idénticas los Sres. Salvatella y Dalmacio Iglesias.

El Sr. Merino les contesta prometiendo averiguar la verdad de los hechos denunciados.

Votación de la ley del candado

A las cuatro los timbres anuncian que vá á procederse á la votación de la ley del candado.

Se pueblan los escaños y en votación nominal es aprobada por 174 votos contra 54.

Seguidamente se suspende la sesión para esperar á que desde el Senado se reinitan los dictámenes.

Continúa la sesión

A las 10:15 de la noche reanuda el Congreso la sesión suspendida presidiendo el Sr. Martín Rosales.

Dan lectura á los dictámenes mixtos y se levanta seguidamente la sesión.

La resistencia de Canalejas

Ha sido muy comentada la resistencia de que ha dado muestras el Sr. Canalejas.

Soportó toda la sesión permanente hasta las nueve y media de la mañana en que se levantó la sesión después de desecharse todas las enmiendas y aprobarse la ley del candado.

Noticias generales

Nueva Infanta

Terminada la sesión del Congreso, á las nueve y media de la noche, el señor Canalejas se trasladó al Palacio del Infante D. Carlos, por habersele comunicado la noticia de que la Infanta María Luisa había dado á luz, con toda felicidad, una niña.

A la presentación de la nueva Infanta asistieron los miembros de la Familia Real, el Ministro de Gracia y Justicia como notario mayor del reino, y el Director de los Registros.

Hoy se verificará la inscripción del nuevo vástago en el Registro civil, imponiéndola el nombre de María.

Canalejas á Palacio

Seguidamente de terminado el acto de la presentación del nuevo hijo del Infante D. Carlos, el Sr. Canalejas se trasladó al Palacio Real, al objeto de dar cuenta al Rey del resultado de la sesión permanente que venía celebrándose en el Congreso.

Cobian mejorado

Desde el Palacio Real, el señor Canalejas se trasladó al domicilio del ministro de Hacienda señor Cobian, á quien encontró bastante mejorado.

El señor Cobian pudo ayer abandonar la cama breves momentos.

Recepción en Palacio

Después de la visita hecha al señor Cobian, el señor Canalejas se trasladó nuevamente al Palacio Real al objeto de asistir á la recepción que allí se celebraba, con motivo de ser el Santo de la Reina doña Victoria.

Esta recepción resultó brillantísima.

La resistencia de Canalejas

El señor Canalejas dió ayer señales de una resistencia física á toda prueba.

El señor Canalejas soportó toda la sesión del Senado después de no haber abandonado el Congreso más que algunos momentos.

El señor Canalejas desde el miércoles en que se declaró la sesión permanente no ha descansado sino breves horas, dedicando todo el tiempo á las tareas parlamentarias.

En votación del Candado

Ha recibido muchas felicitaciones con motivo de haberse aprobado la ley del Candado.

Votaron en contra los tradicionalistas y los conservadores, entre los que se hallaba presente el señor Pidal.

El señor Pidal vino expreso de Asturias y acudió al Congreso exclusivamente para tomar parte en la votación.

Ayer fué la segunda vez que el señor Pidal asistía á la sesión desde que se abrieron las actuales Cortes.

También asistió el señor Moret que votó en favor de los liberales y republicanos.

Hoy habrá sesión

Esta tarde el Senado y el Congreso celebrarán sesión, aunque ésta será muy breve.

Esta sesión tendrá por objeto aprobar algunos dictámenes mixtos, que están pendientes en ambas Cámaras.

También se dará lectura á los decretos de suspensión de sesiones.

Las vacaciones

Es probable que las vacaciones parlamentarias que comenzarán hoy se prorroguen hasta el próximo mes de Febrero.

¿Crisis parcial?

Insístese en afirmar que antes del viaje del Rey á Melilla, se planteará una crisis parcial modificándose algunos ministerios.

Díese que en esta modificación ministerial entrarán los señores Gasset, Alonso Castrillo, y acaso Rodríguez ó Suarez Inclán, el exgobernador civil de Barcelona.

Banquete de los carlistas

El día 6 del próximo mes de Enero las minorías carlistas parlamentarias celebrarán un banquete, en el que es probable que haga manifestaciones el Sr. Vázquez Mella.

Sol Ortega y Lerroux

El Sr. Sol y Ortega saldrá hoy para Barcelona acompañando al señor Lerroux.

Ha sido muy comentado este viaje.

Cobian mejorado

Los últimos partes dados por los médicos manifestaron que el ministro de Hacienda Sr. Cobian continúa mejorando en el estado de su salud.

¡No hay para tanto!

Dicen de Vitoria que un individuo llamado José Fernández, que era en aquella capital representante de una fábrica de calzado de Ciudadela, hallábase en una zapatería.

Cogió un periódico que publicaba la lista de los números premiados en el sorteo de Navidad, y se encontró con que llevaba una participación de 25 pesetas al número 22.101, favorecido con el premio gordo.

El José Fernández se sintió repentinamente acometido de una excitación nerviosa tan grande que salió á la puerta gritando como un loco.

Tales eran los gritos de júbilo que daba que logró atraer á muchísimos transeúntes, desarrollándose una escena inenarrable.

El representante de calzado echó luego á correr por las calles, sin cesar en la gritería, causando el asombro del público que no se explicaba el exceso de alegría de que estaba acometido aquel individuo.

Choque de vapores

Comunican de Cartagena que frente á la costa de Torreveja un vapor mercante chocó con el vapor «Industria».

El primero, después del accidente, huyó á toda máquina.

Un vapor alemán que estaba fondeado en el puerto de Torreveja salió apresuradamente en auxilio del vapor «Industria», al que logró remolcar hasta el puerto.

Al encontrarse en este, el vapor que había sido víctima del choque se hundió.

Por la comandancia de Marina de Cartagena ha comenzado á instruirse la correspondiente sumaria para determinar la nacionalidad y nombre del vapor, causante del choque y las causas que produjeron el accidente.

Extranjero

El aviador Grace

Comunican de Dover (Inglaterra) que se ignora el paradero del aviador Grace que había salido de Calais á primeras horas de la tarde, para regresar á Inglaterra.

Reina muchísima ansiedad por conocer la suerte que haya podido correr el aviador.

El semáforo de Donver ha comunicado por señales que había percibido un aeroplano á gran altura y que éste se había desviado de la costa á causa de la densa niebla que sobre la misma se cernía.

Créese que se trata del aviador Grace.

Nafragio de un vapor

(De nuestro corresponsal en Valencia.)
Valencia 24 (á las 4:30)

Choque de vapores.—Terrible accidente.—27 muertos

Durante la noche ha llegado á este puerto el vapor «Jeanne», de nacionalidad noruega.

El capitán del buque ha puesto en conocimiento del comandante del puerto que arribaba á Valencia forzadamente, después de haber sido víctima de un naufragio.

De las manifestaciones que ha hecho el capitán resulta que el vapor «Jeanne» navegaba en demanda del puerto de Valencia, para cuya plaza traía un cargamento.

Al encontrarse á la altura del Cabo de Palos, siendo de noche, vió venirse

EL RENOMBRADO
LICOR VERDAD
se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.
Pídase en todos los buenos establecimientos
Fabricante: Pedro J. Esparanch, Sfo. Cristo, 4-Palma

«NAVIDAD DE 1910»
En la Fábrica de Dulces, Chocolates y Conservas
DE
Vicente Rosselló
139, OLIVOS, 139
Se expenden, como todos los años, toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO, todo fabricación de la casa y garantida la pureza de sus productos.

le encima otro vapor cuya nacionalidad no pudo precisarse.

El vapor desconocido le abordó con tal violencia que no pudo librarse del choque, produciéndole averías de mucha consideración.

El «Jeanne» tras de muchos penosos esfuerzos, logró ganar el puerto de Valencia, corriendo no obstante durante la travesía grandes riesgos de naufragar.

Ha manifestado además el capitán que el choque fué violentísimo, y que han perecido ahogadas 27 personas que iban á bordo del citado vapor.

Habíanse con un tripulante.

He tenido ocasión de hablar con un tripulante del vapor «Jeanne», cuyas manifestaciones coinciden con las que ha hecho el capitán de aquel buque.

Dice que el abodaje que sufrieron ambos buques fué tremendo, y supone que el vapor desconocido debió sufrir grandemente.

En el momento del choque, se produjo á bordo una sensación fortísima.

Dice que gracias á la sólida construcción del «Jeanne» este no se fué á pique, registrando sin embargo averías de mucha consideración.

El Corresponsal.

LA TARDE

Día 24 de Diciembre de 1910

CUPÓN NÚM. 26

Valores locales

Valores locales	Dinero
Día 23 Diciembre de 1910.	
Crédito Balear	104'00
Fomento Agrícola	100'00
Acciones Valores Ilesña	160'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carril de Mallorca	102'50
Alumbrado por Gas	127'00
La Económica	24'00
Bonos Municipales	45'00
Obligaciones Teatro Lírico	345'00
Obligaciones C.ª Mquina. Etridad	101'00

Estado meteorológico en Palma, Día 24 de Diciembre de 1910.

Barómetro	772 milímetros
Termómetro (á las 9 m.)	7 gdos. ctdos.
Máxima al sol	17 »
Máxima á la sombra	14 »
Mínima á cubierto	6 »
Mínima á descubierto	4 »
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadr.º en 24 horas	4 Kimos.
Km. recorridos en 24 horas	116 »
Lluvia en 24 horas	litros por m. quad.º
Evaporación en 24 horas	1 »
Humedad á las 9 tanto por 100 de saturación	74 milímetros
Ascenso del barómetro en 24 horas	»
Tensión del vapor	6 »

Espectáculos

Principal
A las ocho: Los hijos artificiales. Entrada general 0'90 ptas.—Id. al paraiso 0'60 ptas.

Lírico
A las seis y media: El Conde de Luxemburgo. Entrada general 0'36 céntimos.

A las nueve y media: San Juan de Luz y Casta y Pura. Entrada general 0'36 céntimos.

Baleár
A las seis: Enseñanza Libre, El País de las Hadas y La Corte de Faraon. Entrada general 0'5 ptas.

La Protectora
Todos los días laborales de seis y media á 11 y festivos de tres á once nuevo programa de Cine.

La Viña

al lado fábrica de gasosas de Miret
Vinos y licores finos
á precios reducidísimos

Vinos claretos de mesa
clase extra á 0'40 y 0'50 cts. litro

Pídase el café tostado
ESPECIAL PARA FAMILIAS
100 gramos 50 céntimos

¡ES SUPERIOR A TODOS!
CIEN GRAMOS 60 CENTIMOS
YAUCA EXTRA
Antigua CASA LLOFRIU

Estufas, calefacción

EL AGUILA Brossa, 30

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN.
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad
ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS
agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID
Se remite por correo fletado á quien lo pida.

A LOS QUE SE AUSENTAN

Embalaje y transporte de muebles
Se dan precios de las Líneas Marítimas y Ferro-carriles de España.

Corresponsales en las principales provincias.
PRESUPUESTOS GRATIS
Se despachan billetes kilométricos
Soledad n.º 18 — Carpintería

Tip. de B. Rotger.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES — PEDID SIEMPRE
EMULSION MARFIL AL GUAYACOL
 PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indispensable en el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, y TUBERCULOSIS PULMONAR, etc. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contienen la marfina de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Preparado con Aceite puro de Hígado de Salmón, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol. — Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
 Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil, Málaga

EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS
 COLON, 39 DENOMINACIÓN Y MARCA REGISTRADA — CASA FUNDADA EN 1850 — TELEFONO. NUM. 148

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 A 1911
 SELECTO SURTIDO EN NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

ROPA HECHA PARA CABALLEROS

Trajes patén, vicuña ó estambres de pana.	de 15 á 80	ptas.
Americanas y chaqués patén, vicuña, estambres.	de 40 á 55	
Gabanes entretiempo ó invierno	de 25 á 100	
Sacos impermeabilizados.	de 50 á 100	
Frachs de vicuña, armoure, etc.	de 30 á 47	112
Levitas de armoure, estambre, etc.	de 50 á 75	
Pantalones de patén, pañete, vicuña, etc.	de 6 á 25	
de pana.	de 4 á 10	
Pellizas de montagnach, cuello y boca-manga strakan ó de pieles.	de 14 á 100	
Rusos de ratina, último modelo.	de 18 á 60	
Capas completas de paño Bejar, Tarraça y Sabadell.	de 25 á 110	
Gabanes de pieles y strakan.	de 60 á 200	
Togas de pañete y seda.	de 100 á 150	
Chalecos fantasía.	de 6 á 28	
Trajes de frach y levita.	de 50 á 100	
Impermeables negros y colores.	de 50 á 100	

ROPA HECHA PARA NIÑOS Y VARIOS ARTICULOS

Trajes de americana de patén, vicuña, jerga p.ª niños de 10 á 16 años.	de 14 á 40	ptas.
Trajes marinera y matelot de patén, jerga, vicuña para id. de 4 á 10 id.	de 4 á 38	
Trajes de punto para niños de 4 á 9 id.	de 12 á 29	
Gabanes de entretiempo ó invierno para niños de 4 á 16 id.	de 13 á 44	
Pellizas de ratina, montagnach etc. para niños de 10 á 16 id.	de 10 á 23	
Gaban corto cruzado de jerga con boton áncora para id. de 4 á 10 id.	de 12 á 35	
Makferlands y Capas para id. de 4 á 16 id.	de 9 á 14	
Tirantes «Triplex» patentados.	de 4 á 5	
Gorras forma marinero	de 2 y 5	
forma ciclista de jerga azul y negra para niños	de 3 á 5	
forma Alfonsina de lana colores para caballeros y niños.	de 1 y 2 50	
Boinas azules clases finas.	de 12 á 100	
Mantas de lana y strakan para viaje.	de 2 y 3	
Portamantas.	de 0.70 y 1.50	
Perchas de níquel para plantas.	de 1.50 y 2 y 4	
Tirantes para caballeros y niños.	de 1 y 2 1/2	
Ligas de seda para caballero.	de 1 y 4	
Fajas ventrales «Ideal» angle.	de 10 y 1	

VENTAS AL CONTADO = PRECIO FIJO

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS

ECONÓMICAS MALLORQUINAS

LAS ENCONTRARÁN EN EL ALMACÉN DE ANTONIO JUAN MARROCIG, HOSTALES, 19, PALMA



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los escleros de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin ocasionamiento del interperante. **MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos hoy Coza Powder Co., 78 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 78 Wardour Street, Londres. Depósitos: EN PALMA DE MALLORCA Centro Farmacéutico

Papeletas de empeño muebles y alhajas se compran y venden Hipotecas desde 500 pesetas. En venta carretón, bicicleta y más quinés Singer. DESPUIG, 30—SANTA CATALINA

Postales artísticas y con vistas de Mallorca Se encontrarán numerosas y variadas existencias en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12 y Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial.

Tinta Pelikan. B. de negra y de colores. B. de tinta y de colores. Librería Escolar Plaza de Cort 12, Palacio 2 y 4

Diarios impresos Se venden en la librería de Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Curacion del Estreñimiento
POLVOS DE CASSIA RICHELET
 Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
 Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarlo General para toda España:
 D. Francisco LOYARTE
 Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassaite, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los efamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías génito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confites, 5 ptas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota militar flujo blanco, úlcera, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculino Costanzi. — Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA:
 En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRU YNGLEDA 30, RAMBLA DEL CENTRO, 30.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirlas las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

LLOID SABAUDO

El día 3) Diciembre saldrá de Barcelona, directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE
 Realizando la travesía en QUINCE días

Camarotes espléndidos en 1.ª clase. — Tres puentes de paseo. — Jardín de invierno. — Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE
 Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa, **COCINA ESPAÑOLA**

El día 4 de Enero saldrá para igual destino, el vapor **TOMASO DI SAVOIA**

El día 10 de Febrero, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.— 2º

NAVEGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES** POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

LARIO, 28 Diciembre.	ITALIA 19 Enero
EUR, PA 1.º Enero	RE VITTORIO, 27 id.
SAVOIA, 6 id.	ARGENTINA, 8 Febrero.
P. U. BERTO, 13 id.	REGINA ELENA, 10 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirijirse á los Sres. Solón y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). — Palma.